

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken " 9 K. " 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtér, Lamprecht-palota, földszint.
az udvarban átal.

Kivégezték a szegyen-törvényt.

Az államtitkár védi az ipartörvényt.

Viszik a székelyt tótnak.

A szubvenciók védelme.

A harmadik olvasás nem nagy ügy. Dicső Rákóczi fejedelem emlékének mégis adózhatott volna a tisztelt Ház azzal, hogy a szegyen-törvény eltörlésének harmadik olvasását lelkesedéssel hallgatja meg és ünneppel megéljenzi. Honatya azonban ma is döbbenetesen kevés nézett el a Házba s éppen a többség — a függetlenségi és negyvennyolcas párt vezetett a távolmaradásban leginkább. A megszokott beszélgetés zsongása kísérte a nagy törvény utolsó olvasását, sőt amikor az elnök harmadszor kérdezte meg a Házat, elfogadja-e a törvényjavaslatot, ilve maradt Kossuth Ferenc is, Wekerle Sándor is. — Szomszédságuk figyelmeztetésére utóbb fölemelkedett a két miniszter, de a tanácskozások képének teljessége követeli, hogy ezt a momentumot följegyezzük.

A törvényjavaslatot a Ház ezzel elintézte s délután már a főrendek is foglalkozhattak vele.

A horvát miniszter olyan szerény ember, hogy akkor is alig veszik észre, amikor pedig éppen szeretné, hogy észrevegyék. Csitáry Béla néppárti szónok után, az elnök Szterényi József nevét szólította. Josipovich Géza ekkor már fölállt s intett az elnöki pódium felé, hogy szólni akar. Égnek emelte két ujját, akár csak az iskolában, de Justh Gyula még sem látta meg. A mögötte ülő képviselők figyelmeztették végre a miniszterre az elnököt s Szterényinek várnia kellett, amíg Josipovich Géza reflektált Lengyel Zoltán tegnapi érdekes fejtegetéseinek egy passzusára.

Szterényi József első debutje aránylag szépen sikerült. Óvatosan ügyelt arra, hogy kellemetlen közbeszólásokra, személyes aposztrofálásra okot ne adjon s miután be-

vezető szavaiban aláhuzta, hogy az iparfejlesztési javaslatot — a maga munkáját — természetesen elfogadja, szigorúan reszort-beszédet mondott. Közbevetőleg rátért a kereskedelmi miniszterium tisztikárára, amelynek ismertebb tagjai el is jöttek a beszédet meghallgatni s önérzetesen emelte ki, hogy ez a tisztikar végig derék, munkás és megbízható emberekből áll.

Lengyel Zoltán beszéde bő anyagot adott az államtitkárnak. Sorra vette a gyárakat, amelyeket Lengyel megkritizált s a rózsahegy-i szövőgyárat például azzal védelmezte, hogy a székelyföldről toborozza a munkásait.

Parázs láрма kerekedett.

— Tótnak viszik a székelyt!

— Elnépteleníti a székelységet! — kiáltották feléje.

— Ellenkezőleg — felelte Szterényi József keményen. Én csak helyeselni tudom, ha a szegényedő székelyt visszatartjuk a Romániába való kivándorlástól s a tótok közé telepítjük őket, ahol jó jövedelemhez jutnak, magyarok maradnak, sőt gyermekeiket is magyarul taníttatjuk.

— Elég baj! — szólta el magát egy sötét nemzetiségi.

— Az államtitkár erélyesen rászólt:

— Ilyet mondani a magyar parlamentben, igazán merészség. Nem hogy elég baj, hanem egyenesen szent kötelesség, hogy gyermekeinket magyarul taníttassuk...

A Ház tapssal honorálta az energikus kijelentést s Szterényi ismét visszatért szakfejtegetéseihez.

Kossuth Ferenc elégtelen mosolygó arccal hallgatta az államtitkárt, aki utóbb a kereskedelmi miniszterium egész iparpolitikai programját megrajzolta. Jó szándéknak nincs híján ez a tervezet. A kisipart is felakarja segíteni s nemcsak anyagi támogatást helyez kilátásba, de az ipartörvény revíziójával is a kisipar ügyét kívánja szolgálni. A közel két órás beszéd végével a Ház nagy része melegen köszöntötte Szterényit s Kossuth Ferenc is szívélyesen megszorította a kezét.

Az elnök pedig szünetet adott.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Ma harmadik olvasásban is elfogadta a képviselőház a Rákóczi-törvényjavaslatot, amelyet délután letárgyal a főrendház is s amelyből ezek szerint két-három nap múlva törvény lesz.

Az ülést fél tizenegy körül nyitotta meg Justh Gyula elnök. Az elnöki előterjesztések után Mukics Simon, az illetékes bizottság elnökének javaslatára Gratz Gusztáv és Beck Lajos képviselőket végleg igazolták.

Az iparfejlesztési javaslat.

Sziklai Ottó: Az ipar fejlesztésének módjaival foglalkozik. Első fontos iparfejlesztési tényezőnek tartja a munkásjólét emelését, a munkások érdekeinek megvédését. Előbbre valónak tartja az iparfejlesztés munkájában a munkás segítyezését a magánvállalatok szubvencionálásánál. Nem akar büfefejtegetésekre bocsátkozni, hanem csak erre vonatkozó észrevételeit akarja megtenni. A törvényjavaslatot elfogadja.

Csitáry Béla: Valamennyien tudjuk, hogy az önálló állam kiépítéséhez mindekelőtt önálló ipar kell. Az iparfejlesztési törvényjavaslattal szemben aggodalmi voltak különösen a miniszter széleskörű rekreációs jogával szemben. Erre már kapott megnyugtató ígéretet, de az erre vonatkozó pótlás még nincs beterjesztve. Áttérve az iparfejlesztés módozataira, megállapítja, hogy az, ahogyan a miniszter terjesztette elő, nem mindenben kielégítő. Eltekint azonban az iparpártolás módozatától és csak az eredményt nézi és a célt, amely a magyar ipar kiépítése lesz. Felpanaszolja, hogy az ösztöndíjakat igen sérelmes módon adják ki, így történt ez ő vele is, — amennyiben neki minden kvalifikációja meg volt s még sem alkalmazták. Jelentéketlen módosítást ajánlv, a törvényjavaslatot elfogadja.

A horvát miniszter védekezik.

Josipovich Géza horvát miniszter: Lengyel Zoltán tegnapi beszédére reflektál. Kijelenti, hogy ő igenis a horvát képviselőket előre ismertette a törvényjavaslatról. Minthogy tegnap már megállapodás is történt és az ügy rendben van, kéri a Házat annak tudomásvételére, hogy ő teljesítette kötelességét a kormányval szemben és a horvát képviselőkkel idejekorán megismertette a törvényjavaslatot.

Válasz Lengyel Zoltánnak.

Szterényi József kereskedelmi államtitkár: Azon exponált állásból következőleg, melylyel ő a kormányval szemben van, azt hiszi, felesleges kijelenteni, hogy a törvényjavaslatot elfogadja. (Derültség.)

Felkiáltás: Mindjárt gondoltam!

Szterényi József államtitkár: Válaszol Lengyel Zoltánnak s a miniszter megbízásából a vita során felhangzott észrevételekre. A megtámadott magyar gyárosok jogosan elvárhatják a kormánytól, hogy megvédje őket ott, ahol nekik nincs módjukban véde-

Ruha festő és vegy-tisztító intézet

Hrabéczy Antal, Debreczen. Széchenyi-utca 42. szám alatt

kezni a vádak ellen. Előbb azonban Csitáry-nak válaszolva kijelenti, hogy a miniszteriumban senki se mondhatta azt, hogy a magyar ember nem való iparosnak. Ösztöndíjat csak annak adnak, aki tanulmányai céljával már előbb tisztában van, szóval, akinek az alapismeretei megvannak. Ha Csitáry fia nem kapott államsegélyt, nyilván volt ok erre. Átérve Lengyel Zoltán beszédére, már előre jelzi, hogy az adatoknak egész tömkelegével fog előállani. A Leon-féle gyári gyár ócska gépeket hozott Csehországról s így rendezte be a gyárat, — mondta Lengyel egy hozzáérkezett levél alapján. — Szól a Leon-gyár szövöszékeiről és tagadásba veszi, mintha azok a szövöszékek ócskák lettek volna és idegenből hozták volna be. Elismeri, igaza van Lengyel Zoltánnak abban, hogy a Leon-gyár egyes félgyártmányokat kiküld Csehországba kikészítés végett. Viszont azonban a Csehországban kikészített árukat nem hozzák forgalomba, mint magyar ipari terméket. És ez a fő. Megemlíti, hogy nálunk most van alakulóban egy bőrfestő-gyár. Kifogásolta Lengyel, hogy a Leon-gyár tisztviselői egy része nem tud magyarul; hát itt is elismeri, hogy Lengyel állítása igaz, de viszont a szerződésben nem volt kikötve, kell-e tudni a tisztviselőknél magyarul, vagy nem. Ezért kellett folyósítani a szubvenció esedékes részletét. A képviselőház pénzügyi bizottságában Lengyel azt állította, hogy a lekötött szubvenciókról szigorú kimutatást bármikor megszerzi tiz forintért. Ez olyan súlyos vád a kereskedelemügyi miniszterium tisztikara ellen, melyet szószólónak kötelessége tisztelettel bár, de visszautasítani. Védelmezi ezután a rózsahegy-i textil-gyárat, mely legutóbb is a székelly-földről akart munkás-családokat telepíteni a felvidékre.

Zakariás: János: Maradjanak a székellyek a Székellyföldön! (Zaj.)

Szterényi József államtitkár: Igen, és azt mondja, maradjanak, ha lehet. De a mikor azt látjuk, hogy székellyvéreink Romániába kénytelenek vándorolni, mégis csak jobb, ha itt maradnak az országban. (Helyeslés.) A vita során érintve volt a Magyar Kereskedelmi Bank is. Nos, ez egy makkofonódát akar létesíteni.

Felkiáltások: Mi az?

Szterényi József államtitkár: A makkofonóda a legfinomabb fonalat készíti. Említették a budai Goldberger kékfestőgyárat is. Százados multtal bír ez az ipar, a színfestés, melynek fejlesztése érdekében mindent el kell követni az országnak. Az iparitanács két éven keresztül állandóan foglalkozott ezzel a kérdéssel. Lengyel Zoltán felvetette azt a kérdést, hogy érdekes volna megtudni, kik kaptak szubvenciót a multban és kik nem kaptak. A miniszter megbízásából kijelenti, hogy minden képviselő betekinthez a miniszteriumban a szubvenció-aktákba.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter: De nem azért, hogy köztegyék!

Szterényi József: Egy másik megjegyzésre válaszolva, kijelenti, hogy 9 év óta foglalkozik Magyarország iparfejlesztésének ügyével, de ezidő alatt nem volt kilencszer bankkal dolga. Még a sajtót illető vádra reflektál. Lengyel azt kívánja, hogy a kormány csak olyan lapoknak adjon szubvenciót, melyek nem közölnek idegen iparosoktól hirdetéseket.

Sümei Vilmos: Miféle szubvencióról beszélnek itt? Hát kapnak szubvenciót egyáltalán a lapok?

Szterényi József: Éppen ezt akarja és is elmondani. A kereskedelmi miniszter semmiféle szubvenciót lapnak nem ad s a magyar államvasutak pauszáléért annyi hirdetést és menetrendet közölnek le, hogy azok a lapok árszabályai szerint fizetve, sokkal többbe kerülnek. (Helyeslés.)

Szterényi államtitkár kifejti, hogy a lapoknak adott hirdetési átalány (pauszálé)

sokkal kevesebb, mint azt sokan képzelik. Ezzel nagyon sokat megtakarítanak, mert a külön-külön való hirdetés többbe kerülne. Beszéde végén kifejtette, hogy az iparüzés a legjövendelműbb a földművelésnél és kereskedelemnél is jobban fizet. Ezért az iparfejlesztés a nemzeti jólét alapja. (Az államtitkár első nagy beszéde alkalmából sokan üdvözölték.)

Az ülés végén Lengyel Zoltán és Hentz Károly polemizáltak, mire az ülés a napirend megállapításával véget ért.

Fekete-sárga drapériák.

Rákóczi koporsója.

A megtagadott fejedelem.

Katonáék futnak.

Hála legyen Bécsnek, három megalázást, megcsufolást kaptunk már most is azért, hogy áhítózunk Rákóczi hamvai után és itthon akarjuk siratni szent koporsók mellett a letűnt nagy kort. Még el sem indultak a bujdosók, a kamarilla már is a fogát csattogtatja rájuk, még meg sem indult könnyeinknek árja, már is a fogunkat kell csikorgatnunk.

Konstantinápolyban a haldoklását már érző Goluchowski rugta meg a halott oroszánt Ottó követéségi tanácsos utján, aki a gyászistentiszteletre sárga-fekete drapériával huzatta be a boltozatokat, amelyek alatt a koporsók álltak. Rákóczi, Thököly és Zrinyi Ilona dicső hamvai sárga-fekete drapéria alatt!

Nagyon jól meg kell halva lenni nékik, hogy erre sem fordultak meg és nem döngették szét a koporsójukat. És nagyon erős ércből kell készülnie azoknak a koporsóknak, hogy állják a másik csufúságot is, a talán még nagyobb: a törvény, amely visszahonosítja Rákóczit, egyúttal megfosztja fejedelmi méltóságától. — Csak mint Rákóczi Ferencről beszél róla és elfelejti, hogy Rákóczi háromszoros címen is fejedelem volt. Mint római birodalmi „Fürst“, mint makovicai herceg és mint Erdély nagyfejedelme.

Ehhez a két inzultushoz képest szinte elenyészik a harmadik, az, hogy a kassai hadtestparancsnok tisztnek, katonának egyáltalán megtiltotta, hogy meg merje nézni a Rákóczi-ünnepet. Ez valóban nem baj, sőt nem is csodálatos. Az osztrák katonák Rákóczi kurucái előtt is mindig csak szaladni tudtak, megegyezik tehát a hagyományos szellemmel, hogy most a halott fejedelemtől is megijedve, elbujjanak.

POLITIKAI HIREK.

Az ügyvédi rendtartás reformja. Polónyi Géza igazságügyminiszter az ügyvédi rendtartás reformjának mielőbbi előkészítése érdekében közzétette azokat a törvénytervezeteket, amelyek az ügyvédi rendtartás reformjának előkészítésére az előző igazságügyminiszterek kormányzata idejében készültek. A közzétett munkákat két részből áll. Az első rész azt a törvénytervezetet tartalmazza, amelyet néhai Szilágyi Dezso volt igazságügyminiszter megbízásából dr. Nagy Dezső budapesti ügyvéd 1892-ben készített és amelyet ugyanő a felmerült bírálati anyag tekintetbevételével újabb miniszteri megbízás következtében 1902-ben átdolgozott. A második rész azt a tervezetet és annak megokolását tartalmazza, amelyet dr. Plósz Sándor volt igazságügyminiszter megbízásából Pollák Illés ügyvéd készített. E tervezeteket megküldötték az ügyvédi kamaráknak is, hogy azok a tervezetek bírálatára kapcsán a reformra nézve nézeteiket és óhajukat kifejezésre juttathassák.

Az egyetem felé.

Az első, komoly lépés.

Nagy értekezlet a főispánnál.

Már csaknem évtized óta napirenden van a debreceni ref. egyetem ügye. Ha annyi száz koronás alapítványt tettek volna az egyetem létesítésére, ahány szónoklatot elmondtak, akkor már egyetemi város lenne Debrecen.

Sajnos azonban, hogy az áldozatkészség nem tart lépést a lelkesedéssel, pedig inkább adni kellene a nemes célra és kevesebbet beszélni. A régiók kitérték a célt, szorgalmasan gyűjtötték az anyagi eszközöket, keveset beszéltek, de annál többet tettek. Ha az értekezleten résztvettek csak 100.000 koronát ajánlottak volna fel az egyetem javára, — ami nem is vallott volna tulságos áldozatkészségre, — ha a jelen voltak átlagos vagyoni viszonyait és körülményeit tekintjük: akkor sokkal többet remélnénk a most újra meginduló mozgalomtól, mint a városi közgyűlés kimondandó, üres határozatától.

Nagyon fontos, életbevágó kérdés ez. Fontos a városra, a közvidékre és a ref. egyházra egyaránt. Mérlegelni kell itt egy városnak, mint az egyháznak anyagi erejét, mert a hübelebalázskodás magára a szép törekvésre lehetne végzetes. Ki kell forni minden nézetnek és ha ez hosszabb időbe kerül is, annál közelebb jutunk a célhoz. Csakis teljesen biztos, szilárd alapokon lehet a ref. egyetemet megépíteni, remélhető és várható homokra, alapokra nem szabad számítani.

Most azonban az egyetem felé megtörtént az első, komoly lépés. Ha a városi közgyűlés kimondja, hogy az egyetemet akarja, megvá-

Vásároljunk jó árut olcsó árban

Asztalos József

női divat áruházában Debrecen, Kossuth-u, 4 sz.

Hazai és angol kelmék a legszebb kivitelben kaphatók.

lasztja a 24 tagu egyetemi bizottságot, ez már jelent valamit. Ha az egyházkerület is kiküldi a maga 24 tagu bizottságát és az a két bizottság munkához lát, jelentkezni fog az eredmény is.

De mennyivel biztatóbbak lennének a kilátások, ha az első szónok azzal kezd, hogy felajánl az egyetem céljaira, teszem azt, 10.000 koronát, az öreg *Simonffy Imre* az összeget megkértszerezi — és a sok, szép beszéd helyett a tett beszélt volna. De haj, az áldozatkészséget csak az első szónok, *Kardos László* emlegette, a többi már csak vitakozott, a végén pedig már majdnem összetűzött a szóharc a részletkérdésekben. Feltűnően hallgattak azonban olyanok, akiknek szava az anyagi és erkölcsi kötelezettség jellegével birhatott volna.

Az értekezlet.

Pontban 5 órakor kezdődött az értekezlet a főispán lakásának fényes fogadótermében. Az értekezleten jelen voltak *Wesprémy Zoltán* főispán elnöklete alatt: *Kovács József* polgármester, *Kovács Gyula* alispán, dr. *Gajzágó Béla* és *bessenyei Széll Farkas* táblai tanácselnökök, dr. *Czeglédy Mihály* vármegyei tiszti ügyész, *Könyves Tóth Kálmán* és *Kiss Albert* ref. lelkészek, *Váczy N. János*, a róm. kath. egyházbizottmány elnöke, *Zelinger Ede* iparistületi elnök, dr. *Tüdös János* ügyvéd, *Jánosi Zoltán* és *Szele György* ref. lelkészek, *Lestyán Adorján* közjegyzői kamarai elnök, dr. *Jászi Viktor* jogakadémiai tanár, *Simonffy Imre* főgondnok, *Reichmann Armin* zsidó hitközségi elnök, *Sesztina Jenő*, *Rickl Antal*, dr. *Freund Jenő* városi bizottsági tagok, dr. *Kun Béla* jogakadémiai tanár, dr. *Magoss György* városi tiszti főügyész, *Oláh Károly* tanácsnok, *Dicsőfi József*, *Kardos László*, dr. *Ujfalussy József*, *Dávid Mihály*, dr. *Nagy Lajos*, dr. *Kőrösi Kálmán*, dr. *Löfkovits Márton*, dr. *Bacsó Dezső*, dr. *Karay Sándor* ref. gimnáziumi igazgató, *Márk Endre*, dr. *Hendel Vilmos*, *Eröss Lajos*, dr. *Kenézy Gyula*, *Kertész Mihály*, *Roncsik Lajos* főszámvevő, *Marton Imre* és még számosan. A meghívottak közül alig maradtak el néhányan.

Az elnök meleg szókkal üdvözölte a megjelenteket és megnyitotta az értekezletet. Előadta, hogy Debrecen jövőjére messze kiható dolozról, az egyetemről lesz szó. A meghívón jelezte a tárgyat és azt hiszi, hogy bővebb magyarázatokba bocsátkoznia felesleges. Régi vágya és törekvése már Debrecennek, hogy az iskolák városa egyetemi várossá legyen. Nagy anyagi áldozatokba fog ez kerülni, de nem szabad tőle visszariadni. Az értekezlet tárgyalását az az indítvány fogja képezni, amelyet 5 bizottsági tag már a múlt közgyűlés elé akart terjeszteni, de utóbb visszavonták. Helyesen tették. Meglepetés szerűen nem szabad ily fontos kérdéssel előállani. A gondolatok hadd érlelődjenek, a különböző nézetek hadd egyenlődjenek ki, így legalább az indítvány egyhangu elfogadása remélhető. Felolvassa az indítványt. (Helyeslés.)

Az anyagi áldozatkészség.

Legelőször *Kardos László* tekintélyes nagykereskedő, az indítványt aláírók egyike emelkedett szólásra. Szülővárosa, Debrecen előhaladását szívén viseli. A város iskoláért mindig lelkesedett, de különösen az egyetemért lelkesedik! Már teljes évtizede forog a kérdés szónyegen, az ország nagy városait pedig folyton foglalkoztatja a harmadik egyetem kérdése, de az összes városok közt

Debrecennek van a legtöbb joga hozzá. Ha az egyetem meglesz, akkor lesz igazán az iskolák városa Debrecen. Az egyetem ügyét mindig szívén hordta, áldozott is már érte, de kész újból is áldozatot hozni, ha az egyetem ügye a megvalósulás felé közeledik. Nem csupán egyeseknek, magánosoknak, de a városnak magának kell áldozatokat hozni. A társadalom is tegye meg a magát, hogy az egyetem ügyének minél több hivat toborozzon. A fő az, hogy Debrecen város közgyűlése mondja ki, hogy az egyetemet létesíteni akarja, a 24 tagu egyetemi bizottságot megválasztja és kész a legmesszebb menő anyagi áldozatokra is.

Utána *Lestyán Adorján* a közjegyzői kamara elnöke beszélt. Osztja teljesen *Kardos* nézetét és indítványát melegen pártolja.

Az ellenvetések.

Az egyetem létesítését akarja dr. *Nagy Lajos* is, de a polgárság és a hatóság támogatása nélkül erre gondolni sem lehet, Debrecen városának azonban nemcsak érdeke, de kötelessége is az egyetemért minden anyagi áldozatot meghozni. A város a köznevelődésért bőkezűen áldozott a múltban, de áldozatkészségének koronája az egyetem lenne. Nem általánosságban szeretné a dolgot tárgyalni, mert az áldozatok mértékét is számba kell venni.

Utána *Karai Sándor*, ref. gimnáziumi igazgató szólalt fel. Oly kérdésre óhajt rámutatni, amely az egyetem létesítésével kapcsolatos. Ez a hely kérdése. Hol legyen az egyetem. A mai kollegium szűk. Arra gondolni sem lehet egyelőre, hogy az egyetem ott eltérjen, arra sem, hogy külön épületet emeljenek számára. Feltétlenül szükséges előbb a gimnázium kitépítése és az új gimnázium felépítése. A munkálatok már folyamatban vannak. A város 400.000 koronát meg is ajánlott az építésre, de csak bizonyos kikötések mellett. Kérdés, hogy az egyházkerület és a városi közgyűlés az eddigi megállapodásokat elfogadja-e? Fél, hogy a város anyagi ereje nem bírja ki a tulságos megterhelést. Kéri az egyetem ügyét függőben tartani, míg az új gimnázium építésének ügye végleg el nem dől.

Utána *Kiss Albert* ref. lelkész szólt. Nyiltan, őszintén és szabadon mondja el véleményét. Nem tartja szerencsés dolognak a gimnázium ügyét összekapcsolni az egyetem ügyével. Ez nem vinné előre, sőt inkább hátráltatná az egyetem ügyét. Itt az a kérdés, hogy az értekezlet kívánja-e az egyetem létesítését, hajlandó-e kiküldeni az egyetemi bizottságot? (Felkiáltások: igen!) Az indítványnak azonban a város áldozatkészségére vonatkozó meghatározását nem helyesli, mert az jelenthet sokat is, semmit is. Határozatlan kifejezés az: áldozni hajlandó — elég ez is. Az egyetem létesítésének híve volt mindig, csak az eljárás módjára nem egyezett a nézete másokéval. Milyen módon lehet az egyetemet létesíteni? Nagy közakarrattal és az abból származó lelkesedéssel. Mellőzni akar minden bizonytalanságot, már pedig nincs senki az értekezleten megjelentek közt, a ki tisztában volna azzal, hogy mit és hogyan akar? A célt nem ismeri senki. Az-e a cél, hogy a filozófiai fakultás létesíttessék, a tanárok fizetése rendeztessék és a meglévő két fakultás kiegészíttessék? Az-e a cél, hogy ref. felekezeti egyetem legyen, ha csonka is? Vagy a harmadik egyetemért küzdünk mi is, úgy mint Szeged, Kassa, Pozsony, Pécs és Nagyvárad? Ha az első kérdést veszi, hogy a meglévő két fakultás a tanárképzéssel, a filozófiával kibővítettessék, akkor fölmerül a Berzeviczy-elmélet, hogy a tanárképzés az egyetemi képesítési-jog nélkül mit sem ér. Ha ref. felekezeti csonka egyetemet létesítenek, mit szól hozzá a kormány, a törvényhozás? Előmeri-e? Képesítési-jog nélkül semmit sem érünk el, ezért nagyon megfontolandó, miért hozunk nagy

anyagi áldozatokat. Egyszerre a nagyot elérni nem lehet, de a filozófiai fakultást fel lehet állítani. Ha az meglesz, akkor a kormány elé állhatunk, rámutathatunk az alapra és követelhetjük Debrecen számára a harmadik egyetemet. Azelőtt a tanügyi politika terén a centralizáció politikája hódított. Komoly változás ez, amely fordulatot jelent. Nézete az, hogy méltó is, érdemes is áldozni, de az óvatosságot sem téveszti szem elől. Az indítvány szövegének módosításaira tesz javaslatot. Meg kell határozni a célt, az időt és erőt nem kell hiába pazarolni. Tudni kell, hogy mi a cél, mi módon érhető el, kik és mily mértékben áldozzanak. Elő kell állani a társadalomnak, a kerületnek és a városnak. (Helyeslés.)

Református egyetem.

Kiss Albert beszédére dr. *Jászi Viktor* jogakadémiai tanár tett szakszerű megjegyzéseket. A filozófiai fakultás felállítása nem jelentene előhaladást, mert az akadémiai rangú tanárképzésnél maradna, az állam pedig a képesítést feltétlenül az egyetemi színvonalhoz köti. Le kell számolni az akadémia fejlesztésével, mert csakis az egyetemi rang adja meg a dr. képesítést. Azért népteleneknek el a vidéki jogakadémiák, azért tódul az ifjuság az egyetemekre, mert ott képesítést nyerhet a képzés helyett. Kolozsvárt ez virágoztatta fel. Szerinte más egyetem nem lehet Debrecenben, csak — református. Az épületet az alapítványokat, a tanszékeket nem lehet más célra felhasználni. Nem szabad megvárni, míg az állam a harmadik egyetemet felállítja. Elő kell állani Debrecen városának áldozatkészségével. Meg kell állapítani az egyetem szükségleteit és ha minden készen áll, lehetetlen, hogy az állam évenként 100.000 koronát ne adna és el ne ösmerne. Csakis csonka, ref. egyetemről lehet szó egyelőre, bár a többi fakultások létesítése is kívánatos volna. Debrecen városára nézve nemcsak szellemi, de anyagi hasznót is jelent az egyetem. *Kiss Albert* nek az indítvány módosítására vonatkozó javaslatait különben elfogadja. A részletes terveket majd a bizottság dolgozza ki.

Kiss Albert röviden válaszol *Jászinak*. Egyetért sokban vele; ő is ref. egyetemet óhajt, de előbb az adatokat akarja látni. Ezért a nélkül nem lehet beszélni.

Zelinger Ede iparistületi elnök köszöni, hogy a főispán meghívta az értekezletre. Az iparosok még eddig nem foglalkoztak az egyetem ügyével, de azért pártolják. Egyetlen ütköző pontot talál: hogy az egyetem felekezeti jellegű lesz. Indítványozza, hogy szólítsák fel a társadalmi köröket, testületeket, egyleteket, pénzüzeteket, vállalatokat, ki mennyivel hajlandó áldozni az egyetemért!

Rendkívüli közgyűlés.

Dr. *Tüdös János* a távol levő *Szabó Kálmán* képviselő nevében szólal fel, aki az indítványt szintén aláírta. Az ő véleménye, hogy e korszakalkotó kérdésben a közgyűlés állást foglaljon. Kassa, Pozsony érdekében már is hangzottak nyilatkozatok előkelő politikusok ajkáról. Az állami költségvetés tárgyalása alkalmával a harmadik egyetem ügye szóba fog kerülni. Akkorra már Debrecen városának meg kell hozni elvi határozatát és megtenni az előkészítő lépést. Indítványozza, hogy Debrecen városa elvi álláspontját a Rákóczi-ünnepek lezajlása után, annak hatása alatt november hó első napjain tartandó rendkívüli közgyűlésén fejtsse ki és a 24 tagu egyetemi bizottságot küldje ki. A közgyűlés elé terjesztendő indítványhoz több módosítást ajánl, amelyet az értekezlet el is fogadott.

Kovács József polgármester ellenzi a rendkívüli közgyűlés összehívását. Először a szakértők dolgozzanak ki határozott javaslatot és csak azután álljanak a közgyűlés elé.

Vaskályhák, konyhák (sparherd) és cserépkályhák legnagyobb raktára
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében
Debrecen, Piac-u. 7. sz.

Jászi Viktor dr. a polgármester felfogásában a kérdés eltemetését látja, mert a város nélkül mozgalmat nem is lehet kezdeni. De ha a város elvi határozatot hoz, kiküldi a 24 tagú bizottságot, akkor a nov. 13-án tartandó egyházkerületi közgyűlés is megválasztja az egyetemi bizottságot.

Az elnök ezután kijelenti, hogy a rendkívüli városi közgyűlést november első napjában összehívja. Az értekezlet nevében Márk Endre mondott még köszönetet az elnöknek, hogy alkalmat adott a kérdés megvitatására, mire az értekezlet 7 óra után véget ért.

Orsovánál.

1849.

KOSSUTH:
A HARONAK VÉGE, MINDEN VESZVE
MÁR,
ITTEN VÉGZŐDIK A MAGYAR HATÁR...

1906.

RÁKÓCZI:
CSATÁT NYERTEM, ÖRÖK DIADAL VÁR,
ITTEN KEZDŐDIK A MAGYAR HATÁR...

VÁRMEGYE.

Az amerikai láz. Mióta a Tiszakormány megkönnyítette a kivándorlást 1904-ben, Hajdúvármegyéből egyre többen vándorolnak ki Amerikába; míg 1904-ben (azelőtt nem volt szó sem számbavehető kivándorlásról) 141, már 1905-ben 160, az idén pedig már 230 kivándorló akadt, pedig még nem is vagyunk az év végén. A jövő évben pedig a kivándorlók száma még inkább szaporodni fog. — A legszomorubb tünet az, hogy a kiscgazdák közt pusztít leginkább az amerikai láz.

A bírói eljárás egyszerűsítése. Ugoosvármegye közösége érdekes határozatot hozott, melyet most átküldött Hajdúvármegyéhez hasonló határozathozatal végett. Ugoosvármegye feliratot fog intézni a képviselőházhoz a bírói eljárás egyszerűsítése és olcsóbbá tétele végett. A leirat ezzel kapcsolatban a bírósági végrehajtói intézmény államosítását is kéri.

Packáznak Debrecennel.

Német nyelvű irat.

Lekiosinyelt magyarok.

Nemcsak az osztrák, de a német is perfid velünk szemben, pedig a germán világuralmi törekvéseknek mi is toljuk a szekerét, pénz és véradóval szolgálván a reánk nézve nem is rokonszenves, német törekvéseket. A legujabb eset, amely a nagy német rakoncátlanok netovábbja, tegnapi történt.

Stadtamhof németországi városka ugyanis német nyelvű megkeresést intézett Debrecen városához, amelyben ott elhalálozott magyar ember ápolási és temetési költségeit kéri. A német nyelvű átiratot Debrecen városa elfogadta, el is intézte és az elintézésről — egész természetesen — magyar nyelvű átiratban értesítette a Stadtamhof makacs elöljáróságát, amely felbontatlanul küldte vissza a levelet. Valami hencegő, német Beam-

ter azt írta a levél hátára, hogy ők csak modern, európai nyelven értenek, ismeretlen nyelvű átiratokat tehát nem fogadnak el.

Igazán felháborító ez a német duhajkodás. Jól tenné a polgármester, ha a kormányhoz terjesztené fel az eféle, német nevelettségről tanuskodó levelet. A külügyminiszter utján talán meg is lehetne fenytetni azt, aki a magyar nemzettel így packázni mer.

SZÍNHÁZ.

A Rákóczi ünnepi előadások darabjait nagy apparátussal próbálja személyeztünk. „A regézi kis harang” és „Rodostói nagypéntek” alkalmi darabokban a színház összes személyzete foglalkoztatva lesz. Zilahy igazgató mindent elkövet, hogy a debreceni színház ünnepe méltó legyen az országos Rákóczi ünnepély méltóságához.

Műsorváltozás. Lónyay Piroska betegsége ismét műsorváltozást idézett elő és így a mára hirdetett „Cserelányok” helyett „Miss Hobbs” vigjáték kerül színpadra. A „Cserelányok” operettel párhuzamosan tanulta a személyzet „A legvittebb huszár” és „Két Hippollit” operetteket. A mennyiben tehát Lónyay Piroska betegsége megakadályozta „A Cserelányok” előadását és így az operette előadása a hétről le marad. Zilahy igazgató kénytelen volt az egész heti műsort megváltoztatni olyanformán, hogy szerdán „Miss Hobbs” vigjáték C bérletben, csütörtökön „Bajazzó” opera és „Tabarin” felesége A bérletben, pénteken „Legvittebb huszár” operette üjdonság először B bérletben, szombaton „Legvittebb huszár” operette másodszer C bérletben. Vasárnap d. u. „II. Rákóczi Ferenc fogsága”, este a Rákóczi ünnepély első napja.

Az új prépost beiktatása.

A debreceniek küldöttsége

Ünnepélyes fogadtatás.

Gróf Ferencet, a debreceni róm. kath. hívek új plébánosát, holnap, csütörtökön ünnepélyesen iktatják be a Szent-László kisprépostságba és a nagyvárad kanonokságba. A beiktatás délelőtt fél tizenegy órakor lesz. A beiktatás után diszebed lesz, amelyen a debreceni róm. kath. egyházközség és iskolaszék küldöttsége is résztvesz.

Debrecenből ma délután utazik Nagyváradra a küldöttség, amelynek tagjai: Molnár K. Rezső therézianumi igazgató, Dr. Irinyi István, egyházi ügyész és jegyző, Dr. Jászay Rezső, kegyesrendi házfőnök, igazgató, Lestyán Adorján kir. közjegyző, Baróthy Béla, Josa Vince, Dr. K. Szalay Béla, Dr. Dereakassy István és Nagy Sándor.

Hogy az új prépost mikor érkezik Debrecenbe s hogy megérkezése alkalmával lesz-e s milyen fogadtatás, arra nézve Nagyváradon folytat megbeszéléseket a küldöttség. A küldöttség tagjai pénteken térnek vissza Debrecenbe s pénteken délután lesz ülése úgy az egyházbizottmány, mint iskolaszéknek s a végleges intézkedéseket akkor teszik meg.

Itt említjük meg, hogy Gróf Ferenc prépost üdvözlésére a gyulai róm. kath. hitközség vasárnap Csák György kir. tanácsos, világi elnök vezetése alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Csák György elnök méltatta Gróf Ferencnek a gyulai róm. kath. hitközség vezetésében 12 éven át kifejtett önzetlen, kiváló munkásságát; majd dr. Follmann János ügyész tett indítványt, hogy a távozó plébánosnak érdemei jegyzőkönyvileg megörökíttessenek és hogy a hitközség magát a nagyváradai székfoglalás alkalmával képviseltesse; mindkét indítvány helyesléssel fogadtatott. A gyűlés végeztével az egyháztanács a lelkes lakba vonult, hol a kitüntetett egyházi elnököt ugyancsak Csák György szép beszéddel üdvözölte s a tanács tagjai személyesen is kifejezték szerencsekívánataikat.

ÜJDONSÁGOK.

Tűz a városi bérházban.

Vizvári üzlete porrá égett.

(Saját tudósítónktól.) Az esteli órákban félrevert harangok zugása verte fel a város csendjét. A Simonffy-utcában tűz támadt s hatalmas füstoszlop jelölte már messziről a tűz irányát. A tűz a városi bérházban levő Vizvári L. E. féle nőruha és varroda üzletben keletkezett.

Az üzlet telve volt mindenféle szövet és selyem árukkal. Mindez a rettenetes elem martalékává lett. Megmenteni semmit sem lehetett. A kár több ezer koronára rug. Az üzlet biztosítva volt.

A tűz, mely már valószínűleg a délután folyamán keletkezett, lassan fejlődött annyira, míg hatalmas lángokban tört ki az üzlet felső ablak nyílásán. A néptelen utcában senki sem vette észre azonnal a tüzet, csak mikor a lángok már emelet magasságig értek. A toronyőr is csak akkor kezdett harangozni és jelezni a tüzet. A telefonon értesített tűzoltók Publig Ernő főparancsnok vezetése alatt azonnal kivonultak a tüzhöz és erősen hozzá láttak az oltáshoz. A munka azonban csak lassan haladt előre, mert a sűrű, fojtó füsttel telt üzletbe behatolni nehezen lehetett. Bent pedig az egész bolt égett.

Hosszu, erős munka után sikerült a tüzet eloltani. A fákllya fénye mellett rettenetes pusztulás tárult a közönség elé. Elszenesedett ruhafoszlányokkal s pernyével tömve volt az üzlet, nem maradt egy darab sem épen.

A tűz keletkezése felől már az első pillanatban különféle hírek keltek szárnyra. A rendőrség éppen ezért szigorú vizsgálatot indított, hogy megállapítsa, mennyiben felelnek meg ezek a feltevések a valóságnak.

* **Megszűnt sztrájk.** A kárpitos munkások sztrájkja a tegnapi nappal megszűnt s ma már a munkások munkába is állottak. A tegnapi békéltető ülésen ugyanis úgy a munkások, mint a munkaadók merev álláspontjukból engedve, kölcsönös egyetértéssel helyre állították a békét. A munkások megkapták a kért 15%-os béremelést, de csak azzal a föltétellel, hogy 2 hét eltelté után a munkaadók mindazon munkásokat, kik a magasabb bérré érdemtelennek mutatkoznak, a munkából elbocsáthassák.

* **Elmaradt katonai felülvizsgálat.** Az október hó 29-dikére kitűzött katonai felülvizsgálat a Rákóczi ünnepek miatt nov. 3-án fog megtartatni.

* **Akadémiai ifjuság Rákóczi-ünnepélye.** Nagyban folynak az előkészületek az akadémiai ifjuság Rákóczi-ünnepélyére. Az ünnepély védnökei a ma és holnap folyamán felkérnek. Sikerült megnyerni az ünnepély fényének emelésére a színház két neves tagját. — Az eddig összeállított műsor, egyik legérdekesebb s legszebb száma lesz a tógás diákok jelenete. Ugyanis városunk jeles íróját, Oláh Gábort kérte fel a rendezőség egy alkalmi darab írására, melyben a főiskola flai Rákóczi korabeli tógákban mutatnak be egy jelenetet a kuruc korból. Ezenkívül pályázat van hirdelve alkalmi óda írására. A fényes műsor megállapítása a védnökök felkérése után történik meg.

* **Halálozás.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, apának, nagyapának, apósának, testvérnek és rokonnak, néhai Polgár Kurucz Miklós, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjának, evang. ref. egyházi presbyternek folyó hó 22-én éjjeli 10 órakor, életének 63-ik, boldog házasságának 39-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hűlt tetemei folyó hó 24-én, délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Hüvelyes-utca 6-ik számú házuktól a Nagytemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tételre. Mely végítztségtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos neje: özv. Polg. Kurucz Miklósné szül. Dobi Eszter. Gyermekai: Mária férjével Polg. Medgyesi Jánossal és gyermekeivel. Bertalan nejevel Varga Máriaival és gyermekeivel. Erzsébet férjével Polg. Kovács Józseffel és gyermekeivel. Eszter férjével Szűcs Józseffel és gyermekeivel. Testvére: Polg. Kurucz Péter nejevel és gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. — A temetést Gebauer K. tem. int. rendezi.

* **A varga-kerti szerelmi dráma.** A múlt héten a Varga-kertben lefolyt dráma hősei Zsarnai Béla és Arvai Gyuláné a csendőrség nyomozása alapján már tíz napja a Deák Ferenc-utcai fogházban vannak. Petneházi Zsigmond vizsgálóbírósegéd — mint megirtuk — kihallgatásuk után előzetes letartóztatásba helyezte őket. Zsarnai Béla és Arvai Gyuláné az előzetes letartóztatást elrendelő végzés ellen védőjük dr. Kardos Samu útján a törvényszék vádтанácsához felfolyamodást jelentettek be. A törvényszék vádтанácsa tegnap foglalkozott a felfolyamodással és a vizsgálóbíró által elrendelt előzetes letartóztatást helybenhagyta. A vádтанács döntésében a letartóztatottak nem nyugodtak meg, hanem a táblához folyamodtak fel.

* **Megtalált lopott holmik.** A vámospécsi úton, a Csere alatt tegnap délután 3 dunnát és 5 kenyert találtak, amelyekről kiderült, hogy azok a Gelberger József József kir. herceg-utca 52. sz. a lakos kárára elkövetett betöréses-lopásból származnak. A tolvaj tehát Vámospécs felé menekült, s alkalmasint menekülés közben dobta el terhét. A csendőrség a betörőt nyomozza s alkalmasint sikerül is nyomára akadni.

* **Joghallgatók a Rákóczi-ünnepélyen.** A debreceni joghallgatók kérvényt intéztek a városi tanácshoz, hogy a város bandériumában ők is részt vehessenek. A tanács nem teljesítette ezt a kérelmet. A joghallgatók így külön mennek Kassára. A diszmagyaros küldöttség tagjai: Padrah Kálmán, Mező Sándor, Szotyori Nagy Sándor, Vásáry István, Pethő Endre, Vinnay Géza. Ez a küldöttség viszi a jogász ifjuság hatalmas babérkoszoruját is.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Szathmári László ref. 18 hónapos, Kurucz Miklós ev. ref. 63 éves, Szöllősi Imre ev. ref. 50 éves, Fin Lidia ev. ref. 16 éves.

* **Az első felolvasó-est.** A csütörtöki felolvasó-esték sorozata a holnapi nappal megnyílik. Holnap lesz ugyanis az új ciklust nyitó első est, amelynek műsora sokat ígérő. — Az estély iránt általános, sőt olyan nagy az érdeklődés, hogy az ülőhelyek túlnyomó többségét bérlettel biztosította a maga számára a közönség. A felolvasó-estéknek kitűnő hírnevük maradt a multból s az új vezetőség élén Dr. Jászay Rezsővel, ezt a hírnevet bizonyára csak emelni igyekezik. Az első est holnap délután 5 órakor veszi kezdetét a következő műsorral: 1. „Elnöki megnyitó“. Tartja: dr. Jászay Rezső ur. 2. J. Raff. „Cavatina“. Hegedűn előadja: Piribauer Ferenc ur, zongorán kíséri: Husz Lajos ur. 3. „A keleti Beszkidek írásban s vetített képekben“. Irta: Siegmeth Károly ur. 4. „Rákóczi“ költemény. Szavalja: Pávay Boriska urleány. 5. Szentirmay „Szűcs Mária ének“. Előadja: a Svetits-intézet tanítónőképzőjének dalköre.

* **Rákóczi-ünnepély.** A Debreceni Munkás Dalegylet 1906. október 28-án, vasárnap délután 5 órakor, az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1. sz. a II-ik emelet) Rákóczi-ünnepélyt tart, melyre városunk t. iparosait s általában a hazafias közönséget tisztelettel hívjuk meg. Az ünnepély műsorát a csütörtöki lapokban közöljük. Belépő díj nincs. Külön meghívók nem bocsátatnak ki. A Debr. Munkás Dalegylet elnöksége.

* **Bankó a fogak között.** A tegnapi lövésárból egy csalót kísérték a rendőrségre, ahol Kojbus László falusi ember emelt ellene panaszt, hogy a neki átadott husz koronát nem akarja visszaadni. A csaló esküdzött égre-földre, hogy visszaadta a pénzt és nála egy huncut krajcár sincs. Megmotózták és nem találtak semmit. A rendőrtisztnek akkor tűnt fel, hogy a csaló jobb arca kelleténél duzzadtabb, megvizsgálta hát a száját is s kikerült a husz koronás. A bankót vizesen, az esetet pedig szárazon nem viszi el a furfangos csaló.

* **Nagyvirágu Chrysanthemum** a mai naptól kezdve kapható Janatka Alajos élővirág-üzletében, Piac-utca, Steinfeld-palota. Ugyiszintén felhívom a n. é. közönség b. figyelmét telepem megtekintésére. Miklós-utca végén, Falk kefevár mellett.

* **Plissirozás (lajos) elvállaltatik Ott Károlynál, Kossuth-utca.**

* **Legszebb téli árak, u. m. jó mosóbarchetek, flanellek, félposztók, továbbá paplanok, flanel takarók; szoba és lópokrócok, valódi Jäger alsóruhák, harisnyák Kardos László vászon és menyasszonyi ke-lengye üzletében. Debrecen, Kossuth-utca 9. szám. Határozott ár. Alapítatott 1831.**

* **Gyermekruha különlegességek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda céghez, Debrecen.**

* **Vetéssy Mihály Kernáts Gyula utóda „Kegyelet“ temetkezési intézeténél Kossuth-utca 19. szám alatt, a színházzal szemben van a legolcsóbb, legmegbízhatóbb, legpontosabb kiszolgálás.**

* **Női és leányfelöltők legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.**

* **Minden szentek napjára (kivilágításhoz) színes mécs-poharak kaphatók és megrendelhetők Blattner Gyula épületveges és képerkező üzletében, Piac-utca 69. sz., a Frohner-szálloda mellett.**

* **Szücs árak, minden szörme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmantyú, gyermekgarnitúra legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.**

* **Egyedüli elárntatója az egész világon elismert „The Castle Make mfg. Co.“ nyakkendőknél Debrecenben Fekete Jakab cég.**

* **Flüss, bőr, selyem ajándék dísz tárgyak, könyvkötések, passepartout stb. Antalfynál készülnék, városházzal szemben.**

* **Szabó Béla miskolci piperezappangyáros kiváló minőségű mosdószappanai alulirotnál állandóan kaphatók. Nemosak a hirdett s általánosan kedvelt párnai ibolyaszappant, hanem az összes többi szappan-készítményeit raktáron tartom s azok 20 fillértől kezdve kaphatók. Az országos híri Szabó-féle gyermekszappan Debrecenben egyedül nálam kapható. Rácz Hermann Angyal-drogueriája, Debrecen.**

* **Flanell sport-íngék, vadászharisnyák, Fownes-éle angol koztyúk, borsapokák Feketenél.**

Sóvágó bűnei.

Aki helyette szenved.

Debrecen, október 23.

Sóvágó János bűnhalmazata nagyon hosszan fogja foglalkoztatni a vizsgálóbírósegédet. Hoffmann József vizsgálóbíró rendkívüli körültekintéssel s gondossággal vezeti a bonyodalmas száakkal bíró bűnhalmazat vizsgálatát és nagyban megfogja vele könnyíteni az ítélkező esküdtszék helyzetét.

Nap-nap után újabb és újabb adatok merülnek fel. Egyike-másika szenzáció számba megy, de a vizsgálat sikere provokálja, hogy amíg az ilyen részletek teljes bizonyítást nem nyernek, a nyilvánosság elé ne kerüljenek.

Annyi azonban már is kétségtelen, hogy Sóvágó konok tagadása hiábavaló, mert a bizonylatok halmaza erősen felszaporodott ellene. Sőt, ha a büdszentmihályi eset részletei teljesen tiszta világításban lesznek; akkor egy ember szabadul a börtönből, aki Sóvágó miatt nyolc évi fegyházbüntetést kapott.

Rózsa Sándor óta nem volt rablószivány, akinek annyi bűn terhelte volna a lelkét, mint a Sóvágóé és aki annyi munkát s gondot adott volna rendőrségnek, csendőrségnek és bíróságnak, mint ez a hirhedt rablóvezér.

TÁVIRATOK.

Főrendiházi ülés.

Budapest, október 23. A főrendiház ma délután 5 órakor tartott ülést Desseffy Aurél gróf elnöke alatt. Letárgyalták és elfogadták a Rákóczi-emlékét megőrkítő törvényjavaslatot. Podmaniczky Géza báró indítványozta, hogy vétessék be a törvény szövegébe, hogy a király mikor és kinek a miniszterelnöksége alatt engedélyezte a hamvak hazaszállítását. Wekerle észre vette, hogy Podmaniczky a Tisza István emlékének akarja ezzel megerősíteni és ezért ellenezte a módosítást, amelyet a főrendiház el is vetett és változatlanul fogadta el a törvényjavaslatot, amelyet a miniszterelnök holnap Bécsbe visz szentesítés végett. A törvényt még 27-én ki is hirdetik.

Sztrájk törvény.

Budapest, okt. 23. Az építőmesterek elhatározták, hogy tekintettel a sztrájkok gyakoriságára, amely a vállalkozást teljesen bizonytalanná teszi, küldöttségileg fogják kérni Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert, hogy a sztrájk törvényt alkossa meg.

Megtámadott választás.

Budapest, okt. 23. A gyulafehérvári körletben megválasztott László Mihály mandátumát megtámadta a kisebbségben maradt Küffler-párt azon az alapon, hogy vesztegetési cölökre László 20.000 koronát fizetett. A kuria ma kezdte tárgyalni a petíciót Kavrik tanácselnök elnöklése alatt.

Oláh rendőrtiszt gaztette.

Predeal, okt. 23. A határon óriási felháborodást kelt Szemere Armin vasuti tiszt esete. Szemere Bukarestből jött és Predealon kiszállt, hogy Brassó felé folytassa útját. A kijáratnál a tolongásban ő is tolakodott, mire az oláh határrendőrtiszt leszidta. Szemere nem értette ugyan, de az ordító vadoláhnak azt felelte magyarul, hogy beszéljen vele tisztességes hangon. Erre a vadoláh igazolásra szólította fel. Szemere igazolta is magát, de a vadoláh letartóztatta, bevitte a sötét őrszobába, ahol megpofozta kegyetlenül és kirugta. „Menj a többi magyar kutyák közé” mondta a vadoláh. — A határállomáson nagy a felháborodás az eset miatt, mert a magyar hatóság Szemerét nem részesítette kellő védelemben.

Goluchovszky bukása.

Budapest, okt. 23. Goluchovszky bukása a külföldön általános örömet keltett. A szerb újságírók ma táviratban üdvözölték a függetlenségi és 48-as pártot. Az olasz és a Balkán-lapok is örömmel fogadták bukása hírét. Wekerle Sándor miniszterelnök a Fremdenblatt munkatársa előtt kijelentette, hogy Goluchovszkyt nem a politikája bukatta meg. Utódjától csak azt kívánja, hogy Magyarország iránt loyális legyen.
Berlin, okt. 23. A Börsen Courier írja: A Goluchovszky állása ellen intézett támadással a magyar függetlenségi párt először

kisérelte meg, hogy befolyását a közös ügyekre is kiterjessze. Az imént elért siker hatalmának tudata megnövelte és felbátorította arra, hogy a megkezdett uton tovább haladjon. Nemsokára Ausztria-Magyarországon már csak magyar közügyekről lehet majd beszélni. Goluchovszky bukásának ez a legaggasztóbb momentuma.

Goluchovszky utóda Ehrenthal.

Bécs, okt. 23. A király ma Ehrenthal szeptérvári nagykövetet másfél óráig tartó kihallgatáson fogadta. Ehrenthal lesz Goluchovszky utóda, a ki Lembergben fog megtelepedni.

Az öreg bakák ügye.

Budapest, okt. 23. Barabás Béla levelet kapott öreg katonáéktól, a kik keservesen panaszkodtak, hogy nekik december 1-ig kell szolgálniuk. Barabás interpellálni akart, de Jekelfalussy megnyugtató válasza után elállt szándékától. Az öreg bakákat csak az ujoncok kiképzésére tartják vissza. De ha előbb kiképzik őket vagy alapos okot hoznak fel, haza eresztik őket.

Rákóczi temetése.

Budapest, okt. 23. A képviselőház küldöttsége Orsovánál, Kassán és Késmárkon jelen lesz a bujdosók hamvainak hazaszállításánál és eltemetésénél. Nagy izgalmat keltett ma Barabás Béla levele, aki megerősíti azt a hírt, hogy Rákóczi hamvainak átvételénél a templomot fekete-sarga drapériákkal díszítették.

Megugrott besugó.

Budapest okt. 23. Zsedényi Aladár tanitónak Fabricius ezredes és Formanek kapitány elleni lovagias ügyében valami elzülött alak, Oselényi (Czakó, Cipflinger) Károly álhírlapíró, a ki fegyházviselt ember, besugta jó pénzért a két tiszt se édeinek, hogy Zsedényit 1890-ben diszkvalifikálták. Ezért aztán a kettős párbaj elmaradt. Zsedényi a fegyházviselt alakot feljelentette, de az a mára kitűzött tárgyalás elől megugrott.

Osztálysorsjáték.

Budapest, október hó 23. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nyeremények sorsoltattak ki: 100 000 koronát és a 600.000 koronás jutalmat nyerte a 82786. szám. 5000 koronát nyert: 76928. 2000 koronát nyertek: 52276 60395 76869 83115 86558 88413 117934 121023. 1000 koronát nyertek: 17168 32175 34546 567413 116483. 500 koronát nyertek: 1-019 16929 23030 43861 78936 82041 91650 97986 107809 113812 115423. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

Hozzák Rákóczit.

Éjszaka vitték a hajóra.

A szultán akarta.

Konstantinápolyból jelentik: A Kelet postagőzös, mely a bujdosók hamvainak hazaszállítására már október 16-ika óta áll készenlétben, az ismidti és rodostói ünnepekről az országos bizottság tagjaival tegnap este Konstantinápolyba visszaérkezett.

A Kelet parancsnoka is, tisztikara is teljesen magyar. Az öt koporsó befogadására szant helyiséget, mely egyébkor utasok szállására szolgál, a magyar keleti tengerhajózási részvénytársaság nagyszerű gyászpompával látta el. A koporsókat fekete posztóval letakart ravatalra helyezik, középre a fejedelmét, köré a többieket és a tengerészgyász szokásos kifejezésekképpen magyar nemzeti lobogókkal borítják be. Déli nő-

vények sűrű lombozata és a katalfalk körül éző villamos kandelláberek szolgálnak a gyászpompá fokozására.

A bejárat előtt két diszbe öltözött tengerész áll diszorséget. Ma reggel szállították a Kelet gőzösre azt a hat, egyenkint 1000—1500 kiló súlyu sirkövet, amelyek alatt a száműzöttek két századon át pihentek.

A koporsókat a szultánnak már régebben kifejezett óhajta szerint csak naplemente után, a sötétség beálltával hozzák a hajóra. A Kelet hajót máris a koszorúk és virágok egész özönével árasztották el.

HIREK.

Merénylet a spanyol király ellen. Madridból táviratozza tudósítónk, hogy a spanyol király ellen újabb merényletet kíséreltek meg. Azon az uton, amelyen automobilkirándulás után vissza kellett volna térnie, drótot huztak át. Az automobilon teljes sebességgel vágottak a drótnak — a király automobilját kivéve. A király ugyanis elmaradt a társaságtól. A drót többeket megsebesített. Azonkívül néhány revolverlövést is irányoztak a titkos merénylők az automobilonra, de kárt senkiben sem tettek.

Százéves jubileum. Késmárkról írják: Svabóc (Szepesmegye) köz 6. ev. egyháza folyó hó 21-éd tartotta meg 100 éves templomának emlékűnépét és ugyanakkor szentelte fel a nap emlékére vásárolt új harangját. A lélekemelő ünnep rendezésében egyházi részről Barthol Arnold, Faix Mihály, Kallat Károly leköszökök és Székely Gyula főesperes működtek közre.

Harc a leányvásár ellen. Párisból táviratozzák: A leánykereskedés elleni nemzetközi kongresszus megnyitására Magyarország képviselőletében hivatalosan megjelentek gróf Vay Péter, dr. Vámbéry Rusztem, dr. Agyal és dr. Szilágyi.

Magda.

(Folytatás.)

Mikor az ügyvéd lakása elé értek, Károly bácsi odaszólt János hajdunak:

— Kend itt marad.

— Hol?

— Itt a kocsi mellett. Nem szeretem, ha az előszobában alkalmatlankodik kend.

János a bajusza alatt morgott valamit. Nem lehetett kedvező vélemény. Az öreg ur nem adott rá semmit. Ment a maga dolga után. Elég soká időzött benn az ügyvédnél. Előadta töviről-hegyire a dolgot s kíváncsi érdeklődéssel várta a véleményt.

Az igazságot azonban kiforgatni nem lehet. Hiába szeretett volna az öreg ur más véleményt hallani, csak olyan információkat kapott, mint a Rágoldi család ügyvédjétől. Mágnes is volt.

— Hát ezen csakugyan nem lehet segíteni? — tette fel a kérdést.

— Másképp nem!

— Szóval minden Magdáé, és a jogos birtokos.

— Ezidőszerint egyedül ő, de ha Dezső visszakerül, kettőjüké a vagyon.

Károly bácsi mérgesen mormogta:

— Na hát, vissza fog kerülni. Ha már övé a vagyon, ne legyen kizárólagos örökös az a leány.

János hajdu leolvasta az öreg ur arcáról, hogy milyen véleményt kapott. Nem szólott egy szót sem. De mikor hazafelé indultak, már tudta, hogy Magda kisasszony a kastély és az uradalom birtokosa.

— Folyt. köv. —

Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város központján lévő, teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba (3 utcai, 3 udvari) előszoba teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kácteljesen felszerelt fűtőszoba, üveges folyosó, mosó-mara, cselelőszoba, üveges folyosó, mosókonyha, boros-, zöldséges- és fűspince; az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás; parkirozott udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vízü kut. Érdeklődők bővebb értesítést nyerhetnek Lorántffy-u. 13. Erdődy Lajos építész úrnál, esetleg a tulajdonosnál, Bárdossy Gyulánál, Budapest, Népszínház-utca 59. 1/5 sz. alatt.

Az

Alföldi Takarékpénztár

DEBRECEN,

Piacz-utca. Saját ház.

Mfogad betéteket

Takarékpénztári könyveoskékre és Chequeszám lára

Kölcsönöket nyujt

váltókra, kötelevényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellet.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdai megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérletnek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevélre valamint vidéki pénzüzetek részvényeikre.

Értékpapírok

éropénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Ellétrészes

csoportheli váltók leszámítolása 8328

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 év törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktárába és azokr előleget is nyujt.

A Magyar Kir. Szab. Osztályosorsjáték főelárusító helye.

Őszi és Téli

Kosztüm szövetek

gyönyörű szép kivitelben

frt. 1.45

Bosznay J. és Társa

divat áruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Szövetkezés! Takarékosság! Erő! a Jólét alapja.

Aláírási felhívás.

A ki fának pályája kezdetén pénzt akar adni.
A ki leányát gond nélkül akarja kiházasítani.
A ki önállósítani akarja magát.
A ki házat, földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre.
A ki öreg napjaira betegségére nem akar másra szorulni, idején gondoskodjék és lépjen be a

Népsegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtársulata tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel.
Iskolás gyerekekre, kis jövedelmű egyénekre való tekintettel már

heti 10 fillér

befizetéssel is be lehet tagul lépni.
Betétjeire mindenki könnyen törleszthető kölcsönt kaphat, mert társulataink 6 és 12 évesek.
Első évtársulatunk 1523 tagja 42085 betétet fizet hetenkint, mely befizetés az évtársulatok lejártáig cc. 1.750.000 K. befizetésnek felel meg, mely összeg után a társulat tagjai 6% haszoneredményben fognak részesülni.
Eddig 800 esetben 600.000 kor. kölcsönt adtunk ki szövetkezetünk tagjainak.
Tagul jelentkezhetni a NÉPSEGÉLYZŐ BANK m. sz. helyiségeiben Piac-u. 12.

AZ IGAZGATÓSÁG:

DOMAHIDY ELEMÉR
Hajdu vm. és Debrecen sz. kir. város v. főispánja elnök. 8763
GERÉBY PÁL
földbirtokos ügyvezető igazgató.
Dr. WEIS JÓZSEF ügyvéd jogtanácsos
Dr. Balkányi Emil
Dr. Berger Andor
Somossy László
Werlin Sándor
FERRAI ERNŐ földbirt. alelnök
Békés Lajos
Dávidházi Kálmán
Lapmrechl Frigyes
Dr. Varga Elemér
KONTSEK GÉZA nagykeresek. alelnök
Dr. Kun Béla
Békés Emil
Luszti Dezső
FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:
Gyurcsány Béla Trigárszky Emil Ungár Jenő

Iroda áthelyezés.

Dr. Spitz Lipót ügyvédi irodáját

1906. október hó 27-én 8801

Kossuth-utca II. sz. alá

Zádor-féle házba helyezi át.

Pályázati hirdetmény!

A DEBRECENI LESZÁMOLÓ BANK, mint szövetkezet egy főkönyvelői, pénztárnoki, gyakornoki és szolgái állásra pályázatot hirdet.
Az első három állásra kereskedelmi akadémián érettségét tett és kellő gyakorlattal rendelkező egyének pályázhatnak.
A főkönyvelő törzsfizetése évi 2400 kor. a pénztárnoké 1800 kor., a gyakornoké 480 kor. A szolga fizetése évi 720 korona.
A főkönyvelő, pénztárnok és gyakornok egy évi próbaszolgálat után fognak véglegesítettetni.
A kellően felszerelt pályázati kérvények 1906. évi november hó 15-ének déli 12 órájáig Szele György ev. ref. lelkész, mint a szövetkezet elnöke címére Debrecen, Kossuth-utca 75. szám alá küldendők.
Debrecen, 1906. október hó 24-én.

DEBRECENI LESZÁMOLÓ BANK,
mint szövetkezet.

47 kiló volt



Dr. Gera Attila - orvosán-
kai ur, aki a tüdővészéből
annyire kigyógyult a Cas-
tillio fenyőszörpötől és meg-
hízott a Hipophosphát
szörpötől. 120 kiló lett.

TÜDŐBAJOK (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdetett svindlinél az általánosan ismert „Castillio fenyőszörp”. Enybiti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megnyúnteti a vércsőpést. 1 üveg 2 kor. 40 fill. Ehhez való (súlyos esetben) „Gnajaolin” pirulák 1 doboz 4 kor. Verszegények, sápkórosnők, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, kiki megy belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen fáj a fejük lesorányodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak, használják a „Syr Hypophosh. Co. Kun” nevű vértadó szörpöt. 1 üveg 2 kor. 40 fill. Matild orám, Matild aroknős, Matild szappan, aropor, szépitőszerek.
Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Török J. Budapest.

Kun István gyógyszerész

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratóriuma.
„Laboratoire cosmétique Matilde”.
(Alapított a hasonnevű párisi laboratorium mintájára 1895-ben B. poston.)
Hajduszerváton, Debrecen mellett, Kossuth-utca.
Direct hozzárendezett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Szabó Lajos Fiai

Debrecen.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát hol

Szönyögek, csipke és szövet függönyök, applikált stórok. Ágy és asztaltörítők, flanel takarók. Besztercebányai pokrécok. Paplank, matrások. Kész női- és férfi fehérneműek. Menyasszonyi kelengyék.

Jutányos szabott árrakon beszerezhető

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel.

Eladó

gyönyörű szép ház a Kossuth és Szent-Anna-utcai részben.

Egészen új téglá épület olajba festett fronttal és kapuval. Óriási nagy telek. Mesés szép s nagyon rendezett udvar! Külön kert, termő gyümölcsfák! Több rendbeli lakosztálylyal! A lakásban cseréphályák! Jóvízü kut. Az egész udvar letéglázva! A fűkamrák szintén letéglázva és cseréppel fedve. Ara 14 ezer 500 frt. Tehermentes. Bővebb felvilágosítást nyujt az eladással megbízott.

Nagy Lajos, „Első Debreceni Adásvételt közvetítő Irodája” Csapó-utca 13. szám.

Utazásra

nagyon alkalmas a rövid idő alatt bebizonyult egészségi

SARG-féle

Kaladont

a legkitünőbb fog crém

a fűg tisztán tartásához. Nem elég csak a fogviz a foghusra lerakodott kártékony tisztátalanságot nem viszi le, csakis hogy ha valami fog cémmel használjuk. Erre legjobban ajánljuk a Sarg-féle Kaladont, mely az egyedüli kitünő fogtisztító szer.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díje 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben! tudakozásokra postásan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldtél.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„ERZSIKE“ címen levél van a kiadóba.

Ajánlat.

BATTHYANY utca 14. sz. alatt három szobás udvari lakás kiadó. 9482

EGY CSINOSAN butorozott külön bejárattal szoba kiadó. Nov. 1-re. Domb-utca 9. sz. 9468

HAJ! HAJ! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocán Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

MEGERÉD a petróleum forrás Lindenfeld J. Jenő fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében, Debrecen, Rózsa-utca 3. sz. 9354

HARISNYAKÓTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

KÉZI táskák, pénzerszények, szivar és szivarka tárcák, fésűk, illatszerek, szappanok és keféjük nagyválasztékban, legolcsóbbak Márton Gyulánál, Piac-u. 9. sz. Nagy fogkefe raktár.

HÁROM szobás lakás Varga-utca 30. sz. alatti elköltözés miatt november 1-re kiadó. 9498

OKLEVELES fürdős és masszírozó uri házakhoz ajánlkozik. Sziv-utca 5. szám.

Kereslet.

EGY jó házból való fiu tanulóknak felvétetik Pongrácz Géza papírkereskedésében. 9491

EGY szakácsné azonnali belépésre keresetik. Cim a kiadóba. 9486

KERESTETIK előkelő házba egy jó szakácsné, jelentkezhet délelőtt Rákóczi utca 24. sz. 9485

BIZTOSÍTÁSI és bankszakmában jártas helybeli üzletszerzőt keres Klár Andor kereskedelmi irodája Debrecen, Deák Ferenc utca 9. szám. 9435,

EGY jó házból való fiu tanulóknak felvétetik Komlóssy Lajos üzletében. 9360

FÜSZERKERESKEDŐ segéd felvétetik Vadász Ferencnél, Varga-utca 35. 9494

ASZTALOS segédet, ki fényezni tud állandó munkára felveszek. Cim a kiadóba. 9501

KERESEK egy kisebb fűszerüzlethez való be-
rendezést. Jókai-u. 13. Frenszli Margit. 9499

TÁRSAT keresek 20 ezer korona tőkével új üzlet alapításhoz, a mi még nem létezik Cim a kiadóban. 9500

Eladás.

HÁZHELYEK, szőlőföldek legolcsóbb árban, igen kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. Bővebbet Geréby Pálnál Deák Terenc-u. 13. sz. 9434

EGY jó forgalmu éjjeli mulatóház eladó vagy bérbe kiadó Hajduböszörményben. Értekezhetni lehet Debrecen, Tizenháromváros-utca 23. Ugyanott egy kis szekér eladó. 9422

BETHLEN-utca 46 sz. ház 5 és fél hold földjével vagy anélkül eladó. Értekezhetni felőle Tarbay József óra üzletében. 9486

JÓ menetelű trafik üzlet családi körülmények miatt azonnal eladó. Cim a kiadóban. 9502

40 HECTÓ sámsoni új bor és helyben 2 és fél nyilas szőlő eladó. Nyomatató-u. 12. 9497

ELADÓ Rákóczy-kertben, Bocskay állomáshoz 20 perc, 3 kat. 407 négyzet öl termő szőlő, megvehető 2300 forinttal. Értekezni lehet Apaffy-utca 143., és Petőfi-tér 6. sz. a. 9498

ELADÓ igen szép rezgő nyaku pávás galamb minden színben, páronként 2 korona. Gyulay János, Nagy-Károly. 9495

300-400 akácia a lábán eladó az Ebesen. Ipari célokra is alkalmas. Bővebbet Batthyány-utca 13. emelet. 9498

Szövetkezetünk

második évtársulatába tagok már most fölvetetnek.

Új kölcsönök után

a törzsbetétek csak 1907. január 1-től fizetendők.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Jelentkezhetni lehet az intézet hivatalos helyiségében Piac-u. 65. (Cegély-ház).

Központi Bank m. sz.

igazgatósága.

Egy

Gyakornok

felvétetik

Rosenberg szállító cégnek.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye és szőnyegáruházában

raktárra érkeztek az

Őszidivat

gyönyörű ujdonságai.

Szövetek. Blous flanellek. Selymek. Velezek.

Óriási választék!

**Eperjesi cserép-kályhák**

elsőrangú hazai gyártmány;

továbbá:

Fűzőedények, takarékkonyhák, épület vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények

nagy választékban a legjutányosabb árban

kaphatók:

Kovács Gyula

7009 vasüzletében

a Bika szálloda mellett.

Őszi és Téli ujdonságok!

Kosztüm és Ruha szövetek

Velezek, Barhetek. Selyem és Szövet

BLOUZOK

nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

Asztalosműhely áthelyezés.

Rákóczy-u. 6. sz. alól

műasztalos műhelyemet

Mester- és Cserepes-utca sarok.

Tisztelettel

Kovács József

műasztalos, Cserepes utca 17.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépl, jól összefogja a nótát a bajuszi.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője a főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára

DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN